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Cuvinte cheie: altar, inscripție, Silvanus, monumente votive. 

Key words: altar, inscription, Silvanus, votive monuments. 

 

Începând cu anul 2018, la nord de Bazinul olimpic al municipiului Alba 

Iulia (Planșa I), au loc ample cercetări arheologice cu caracter preventiv în 

scopul obținerii certificatului de descărcare de sarcină pentru realizarea unui 

proiect imobiliar de mari dimensiuni (aprox. 2,9 ha)1. Aria investigată până în 

acest moment depășește 13.000 m2 din totalul suprafeței propuse, rezultând cu 

această ocazie un număr de peste 985 de complexe arheologice a căror încadrare 

cronologică începe cu faza târzie a Epocii Bronzului, continuând cu două 

orizonturi de locuire din a doua vârstă a fierului, un segment al necropolei 

nordice de la Apulum, o necropolă din perioada migrațiilor (a doua jumătate a 

secolului al V-lea p.Chr), o așezare din secolele IV-V etc. 

Descoperirile asociate așezării din secolele IV-V cuprind locuințe de 

formă rectangulară și gropi menajere/de provizii. În nivelurile de umplere a 

acestora, pe lângă materialul caracteristic acestei perioade, au fost identificate și 

materiale de factură romană refolosite. La două dintre acestea vom face referire 

mai jos: 

1. Altar epigrafic. A fost descoperit alături de fragmente tegulare în 

umplutura unei gropi, denumită convențional Cx. 724 (Planșa II/fig. 1-2). 

Monumentul are dimensiunile de 39,5 x 24 x 18,7 cm (h x L x l), fiind lucrat 

într-un calcar, la o primă analiză macroscopică, de bună calitate. 

Coronamentul și baza frumos profilate sunt bine proporționate în raport 

cu câmpul inscripției, în același registru păstrându-se și cele două laturi, în timp 

ce spatele prezintă doar urme de trepan. Coronamentul este decorat în partea 

centrală prin realizarea unei rozete, care, la rândul ei, este încadrată în cele două 

colțuri ale monumentului de câte o acroteră. Deasupra se păstrează focus-ul, 

                     
1 Colectivul de cercetare din cadrul MNUAI este format din dr. Radu Ota, dr. George Bounegru și 

dr. Ilie Lascu. 
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spațiul atribuit practicii ritualice și asupra căruia s-au putut identifica urme ale 

stresului termic, piatra având o culoare roșiatică. 

Câmpul inscripției are următorul text: 

 

SILVAN 

O DOM 

ESTICO 

V S M 

L ALEXAN 

 

Silvan- 

o Dom- 

estico 

v(otum) (hedera) s(olvit) m(erito) 

5. l(ibens) Alexan(der) 

 

Dimensiuni litere: 2,7-2,8 cm. 

Ligaturi: r. 1 A+N, r. 5 A+L, A+N. 

 

Primul rând, cu A și N în ligatură, are dimensiunea literelor de 2,7 cm, 

format care se păstrează la întreaga inscripție, cu mici excepții. Pe rândul al 

treilea litera E este scrisă ca un epsilon grecesc. Pe rândul patru este o hedera 

între primele două litere. Pe ultimul rând cognomenul dedicantului are în ligaturi 

la început și la final: A și L, precum și A-N. Litera E din r. 5 este scrisă din două 

haste paralele (E epigrafic). 

Traducerea: ,,Lui Silvanus domesticus, promisiunea făcută a împlinit 

după merit cu bucurie, Alexander”. Dedicantul, fiind probabil un locuitor al 

Apulumului, își trece în inscripție doar prenumele de origine greacă, Alexander. 

Vorbim probabil de un peregrin din zona grecofonă a Imperiului. 

Cultul lui Silvanus la Apulum este foarte bine documentat, fiind 

descoperite până în prezent nu mai puțin de 30 de inscripții2. In 21 dintre acestea 

numele lui Silvanus este însoțit de o serie de epitete (domesticus - 12; silvester - 

3; deus - 3; sanctus - 2; augustus - 1). După cum se observă, monumentul nostru 

se înscrie în categoria cea mai numeroasă dintre acestea. 

2. Altar anepigrafic. Cea de-a doua piesă a fost descoperită în 

complexul arheologic Cx. 786 (Planșa III/fig. 1), ceea ce, la primele observații 

din teren, pare o locuință atribuită populațiilor migratoare dintr-un interval 

cronologic similar contextului primei descoperiri. Este vorba de un altar 

prelucrat în calcar (Planșa III/fig. 2), cu baza și coronamentul simple, lipsite de 

                     
2 Vezi IDR III/5, 320-349; Dészpa 2012, p. 32-43. 
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decor, cu dimensiunile de 66,6 x 32 x 24,2 cm (h x L x l). Partea frontală este 

finisată, câmpul sculptural fiind pregătit pentru inscripționare, în timp ce 

lateralele și spatele sunt prelucrate grosier. 

Prezența monumentelor în zonă nu este una insolită. La cca. 350 m spre 

nord față de locul descoperirii, în apropierea actualului sit de la Lumea Nouă, a 

fost identificată în anul 1990 o bază de statuie realizată din marmură, înălțată lui 

Caius Cervonius Sabinus, fost demnitar al Sarmizegetusei și al municipiului 

Aurelium Apulense3. În proximitate, cele mai multe monumente descoperite sunt 

fragmente funerare provenite din necropola nordică de la Apulum4. În timpul 

cercetărilor din anii 1979-1980 a ieșit la iveală ceea ce Mihai Blăjan identifica 

drept un posibil atelier de pietrărie5. Prezența atelierelor în apropierea 

necropolelor și a drumului care lega Apulum de Ampelum, și implicit de 

carierele de piatră de la Ighiu și Ampoița, este o ipoteză probabilă. Dintr-un 

asemenea atelier poate proveni și cel de-al doilea monument descoperit de noi. 

Fără particularități artistice sau de text deosebite, aceste piese se adaugă 

tezaurului de monumente epigrafice și sculpturale, provenite din anticul 

Apulum. Inscripția dedicată lui Silvanus, alături de cele deja cunoscute, îl atestă 

pe acesta ca una dintre cele mai populare divinități. 

 

 
TWO ROMAN ALTARS FROM APULUM RECENTLY DISCOVERED 

 
SUMMARY 

 

Recent rescue excavations carried in Alba Iulia shed light on various sculptural 

elements associated with the Roman period. This paper tackles two such discoveries 

represented by two altars, one bearing an inscription devoted to Silvanus and an 

anepigraphic one respectively. Even though the archaeological context corresponds to 

the post Roman period, the altars indicate their manufacturing during Roman period, as 

the main hypothesis implies their secondary usage in the post Roman settlement. 

 

 

LIST OF PLATES 

 

Plate I: Location of the archaeological research within Alba Iulia municipality. 

Plate II: fig. 1. Graphical reconstruction of the shrine; fig. 2. Orthographic projections of 

the shrine obtained by 3-D modelling. 

Plate III: fig. 1. Southern profile of C 724, orthographic projection obtained by 3-D 

modelling; fig. 2. Angles of the shrine. 

                     
3 Piso, Blăjan 1993, p. 236-238. 
4 Băluță 1986, monumentele cu nr. 26 și 28; Băluță 1989, p. 265. 
5 Piso, Blăjan 1993, p. 227 și urm. 
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